

வணக்கம்

ஆல் இண்டியா ரேடியோ-புதுச்சேரி

மாநிலச் செய்திகள்

வாசிப்பவர்: பிரித்தி விஜயகுமார்

தேதி:21.5.2018 நேரம்: மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

இனி விரிவான செய்திகள்

- இந்தியாவிற்கும்-ரஷ்யாவிற்கும் இடையிலான ஒத்துழைப்பு சிறப்பு பிரத்யேக உறவாக மேம்பட்டுள்ளதாக பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி கூறி உள்ளார்.
- கர்நாடக முதலமைச்சராக பதவி ஏற்க உள்ள திரு குமாரசாமி இன்று புதுடெல்லியில் திரு ராகுல்காந்தி திருமதி சோனியாகாந்தி ஆகியோரை சந்திக்கிறார்.
- கேரளத்தில் பரவி உள்ள நிப்பா வைரஸ் தமிழகத்தில் பரவ வாய்ப்பில்லை என்று தமிழக அரசின் சுகாதாரத் துறை அறிவித்துள்ளது.
- ராஜீவ்காந்தி நினைவு நாளான இன்று புதுவையில் அன்னாரின் சிலைக்கு முதலமைச்சர் திரு வி நாராயணசாமி உள்ளிட்டோர் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர்.

மோடி

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி இன்று ரஷ்யாவின் கருங்கடல் கரையோர நகரமான சோச்சியில் ரஷ்ய அதிபர் திரு விளாடிமீர் புட்டினை சாதாரண முறையில் சந்தித்துப் பேசினார். இந்தியாவும்-ரஷ்யாவும் நீண்டகால நண்பர்கள் என்றும் ரஷ்யாவிற்கு தம்மை அழைத்ததற்காக ரஷ்ய அதிபருக்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்வதாகவும் சந்திப்பின் துவக்கத்தில் அவர் கூறினார். இந்தியாவிற்கும் ரஷ்யாவிற்கும் இடையிலான முக்கிய உறவுகளுக்கு வாஜ்பாய் காலத்தில் போடப்பட்ட விதையே தற்போது சிறப்பான பிரத்யேக உறவாக மேம்பட்டிருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார். ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பில் இந்தியாவிற்கு நிரந்தர உறுப்பினர் அந்தஸ்து கிடைக்க உதவியதற்காகவும் ரஷ்ய அதிபருக்கு திரு மோடி நன்றி தெரிவித்துக் கொண்டார். இந்த சந்திப்பு இருதரப்பு உறவுகளுக்கு புதிய உத்வேகம் அளிக்கும் என்று ரஷ்ய அதிபர் திரு புடின் கூறினார். இந்தியாவும்-ரஷ்யாவும் பலதரப்பு மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகளில் ஒத்துழைப்பாக செயல்பட்டு வருவதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார். இருதலைவர்களுக்கும் இடையிலான சந்திப்பில் ரஷ்யா மீதான அமெரிக்க தடைகளால் இந்தோ-ரஷ்ய பாதுகாப்பு உறவுகளில் ஏற்படக்கூடிய தாக்கங்கள் மற்றும் பல்வேறு பிரச்சனைகள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது. ரஷ்ய அதிபர் உடனான சந்திப்பைத் தொடர்ந்து சோச்சி நகரின் பல்வேறு இடங்களை

சென்று பார்த்த பின்னர் பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி இன்றே புதுடெல்லி திரும்புகிறார்.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/21.5.2018

ராஜ்நாத்

534 பழங்குடி இளைஞர்கள் அடங்கிய மத்திய ரிசர்வ் போலீஸ் படையின் முதலாவது பஸ்தாரியா நக்சல் எதிர்ப்பு பெட்டாலியன் படைப் பிரிவை இன்று சட்டீஸ்கர் மாநிலம் ராய்ப்பூரில் மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு ராஜ்நாத் சிங் தொடக்கி வைத்தார். 33 சதவிகித பெண் காவலர்கள் அடங்கிய இப்படையினர் வெற்றிகரமாக பயிற்சி முடித்திருப்பதாகவும் இடதுசாரி தீவிரவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சக்மா, தந்தேவாடா, பீஜப்பூர் உள்ளிட்ட பகுதிகளில் இவர்கள் உடனடியாக நக்சல் எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்தப்படுவார்கள் என்றும் சிஆர்பிஎப் வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. ஆந்திரா, தெலுங்கானா மற்றும் ஒடிசா எல்லையில் உள்ள பஸ்தார் பகுதியைச் சேர்ந்த பழங்குடி இளைஞர்களைக் கொண்டுள்ளதால் இந்த படை பிரிவிற்கு பஸ்தாரியா எனப் பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/21.5.2018

தர்மேந்திரபிரதான்

தேசிய திறன் மேம்பாட்டு இயக்கத்தின் கீழ் 2022-ஆம் ஆண்டிற்குள் மொத்தம் 40 கோடி இளைஞர்களுக்கு பல்வேறு திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகளை வழங்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய பெட்ரோலியத் துறை மற்றும் திறன் மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் திரு தர்மேந்திர பிரதான் தெரிவித்துள்ளார். மத்திய பெட்ரோலியத் துறை அமைச்சகத்தின் கீழ் ஒடிசா மாநிலம் புவனேஸ்வரில் செயல்படும் திறன்மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் 2-ஆம் ஆண்டு நிறுவன நாள் விழாவில் பேசுகையில் அவர் இதைத் தெரிவித்தார். பெட்ரோலியத்துறை அமைச்சகத்தின் மூலம் விசாகப்பட்டினம், கொச்சி, அகமதாபாத், ரேபரேலி, குவஹாத்தி உள்ளிட்ட இடங்களிலும் திறன் மேம்பாட்டுக் கழகங்கள் அமைக்கப்பட்டு வருவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/21.5.2018

குமாரசாமி

கர்நாடக முதலமைச்சராக நாளை மறுநாள் பதவி ஏற்க உள்ள மூத்த ஜேடிஎஸ் தலைவர் திரு குமாரசாமி இன்று புதுடெல்லியில் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி, ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணியின் தலைவர் திருமதி சோனியாகாந்தி ஆகியோரை சந்தித்துப் பேசுகிறார். இதற்கென புதுடெல்லி புறப்படும் முன்பாக இன்று கர்நாடக மாநிலம் ஹொளேநரசிபுரா லட்சுமி நரசிம்மர் ஆலயத்தில் தரிசனம் செய்த அவர் பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் மாநிலத்தில் புதிதாக அமைய உள்ள ஜேடிஎஸ்-காங்கிரஸ் அரசு 5 ஆண்டு காலத்திற்கு நிலையான ஆட்சி வழங்கும் என்றார். இம்முறை முதலமைச்சர் பதவியை வகிப்பதே பெரிய சவால் தான்

என்றாலும் கர்நாடக விவசாயிகள் உள்ளிட்ட அனைத்து மக்களின் நன்மைக்காக இந்த சவாலை தாம் முழுமையாக ஏற்றுள்ளதாகவும் இதர கட்சிகளின் செயல்பாடுகளை உன்னிப்பாக கவனித்து வருவதாகவும் கூறினார். இதற்கிடையே, புதிதாக அமைய உள்ள குமாரசாமி அமைச்சரவையில் 2 துணை முதலமைச்சர்கள் இடம் பெறக் கூடும் என்றும் செய்திகள் வெளியாகி உள்ளன.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/ 21.5.2018

அமீத் ஷா

கர்நாடக சட்டமன்ற தேர்தலில் மக்கள் வழங்கி உள்ள தீர்ப்பு காங்கிரஸ் கட்சிக்கு எதிரானது என்பதில் எந்த குழப்பமும் இல்லை என்று பிஜேபி தலைவர் திரு அமீத் ஷா கூறி உள்ளார். இன்று புதுடெல்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் கர்நாடகத்தில் ஆட்சி அமைக்க பிஜேபி உரிமை கோரியது நியாயமானதே என்றும் உரிமை கோராமல் விட்டிருந்தால் மக்கள் தீர்ப்புக்கு எதிரானதாகவே அமைந்திருக்கும் என்றும் கூறினார். கர்நாடகத்தில் அமைச்சர்கள் பலர் தோற்ற பின்னரும் காங்கிரஸ் வெற்றி பெற்றது போல் கொண்டாடுவது எப்படி என்று வினவினார். தோல்வியை வெற்றி போல் கொண்டாடும் காங்கிரஸ் கட்சியின் போக்கு 2019-ஆம் ஆண்டு வரை தொடரும் என தாம் நம்புவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/ 21.5.2018

காங்கிரஸ்

சிவில் சர்வீஸ் தேர்வில் வெற்றி பெறுபவர்களுக்கு பணி ஒதுக்கும் நடைமுறைகளில் முக்கிய மாற்றங்களைக் கொண்டு வர பிரதமர் அலுவலகம் உத்தேசித்திருப்பதை காங்கிரஸ் ஆட்சேபித்துள்ளது. நீண்டகாலமாக நிலைபெற்றுள்ள அமைப்புகளை சீர்குலைப்பதே இதன் முக்கிய நோக்கம் என்று காங்கிரஸ் கட்சியின் தகவல் தொகுப்பு பொறுப்பாளர் திரு ரண்தீப் சுர்ஜேவாலா இன்று புதுடெல்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் கூறினார். சிவில் சர்வீஸ் தேர்வில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு உடனடியாக பணி ஒதுக்கீடு செய்யாமல் அடிப்படை பயிற்சி முடிந்த பின்னர் பணி ஒதுக்கும் உத்தேசத்தினால் தகுதி பின்னுக்கு தள்ளப்பட்டு மேலிடத்தில் உள்ளவர்களின் விருப்பு வெறுப்புகளுக்கே முக்கியத்துவம் ஏற்படும் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/ 21.5.2018

நிப்பா வைரஸ்

வடகேரளத்தில் நிப்பா வைரஸ் காய்ச்சலால் உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை இன்று 10-ஆக அதிகரித்துள்ள நிலையில் நிலைமைகளை சமாளிப்பதில் மாநில அரசுக்கு உதவ மத்திய அரசு நிபுணர் குழு ஒன்றை கேரளத்திற்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. கேரள அரசுக்கு, தேவையான எல்லா உதவிகளும் வழங்கப்படும் என மத்திய சுகாதார அமைச்சர் திரு நடரா அறிவித்துள்ளார். நிப்பா வைரஸ் தாக்குதல் குறித்து எச்சரிக்கையுடன் இருக்குமாறு கேரள அரசு அம்மாநில மக்களை

உஷார்படுத்தி உள்ளது. நோய் பரவாமல் தடுக்க தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாகவும் கேரளா அரசு தெரிவித்துள்ளது. தமிழகத்தில் நிப்பா வைரஸ் தாக்குதல் இல்லை என்றாலும் அதிகாரிகள் கேரள அரசுடன் தொடர்பு கொண்டு நிலவரங்களை கண்காணித்து வருவதாகவும் தமிழகத்தில் நிப்பா வைரஸ் பரவாமல் தடுக்க முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதால் மக்கள் பீதி அடைய தேவையில்லை என்றும் தமிழ்நாடு சுகாதாரத்துறை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. காய்ச்சல், வாந்தி, தலைவலி மற்றும் கடுமையான சுவாச பிரச்சனைகளை ஏற்படுத்தக் கூடிய நிப்பா வைரஸ் வவ்வால், பன்றி மற்றும் இதர விலங்குகளில் இருந்து மனிதர்களுக்கு பரவக் கூடியதாகும். மரண விகிதம் அதிகம் உள்ள இந்நோய்க்கு இதுவரை மருந்து கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. ஆயினும் மனிதர்களிடம் இருந்து மனிதர்களுக்கு இந்நோய் பரவ வாய்ப்பில்லை என்று இவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

யுஎன்ஐ/ஸ்ரீ/21.5.2018

மருத்துவ படிப்பு

பல்வேறு மருத்துவ துறைகளில் நிபுணர்களின் தேவை அதிகரித்து வருவதால் மத்திய மாநில அரசுகள் மருத்துவ பட்ட மேற்படிப்பிற்காக கூடுதல் மருத்துவ கல்லூரிகளை தொடக்க வேண்டும் என சென்னை உயர்நீதிமன்றம் அறிவுறுத்தி உள்ளது. அகில இந்திய ஒதுக்கீட்டின் கீழ் மருத்துவ மேற்படிப்பிற்கு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 16 பேர் மாநில ஒதுக்கீட்டின் கீழ் நடைபெறும் கலந்தாய்வுக்கான தரவரிசை பட்டியலிலும் தங்களின் பெயரை சேர்க்க கோரி தாக்கல் செய்திருந்த மனுவை தள்ளுபடி செய்து இன்று நீதிமன்றம் வெளியிட்ட உத்தரவில் இவ்வாறு அறிவுறுத்தப்பட்டது. மருத்துவ மாணவர்கள் மேல்படிப்பில் விரும்பிய பாடத்தை பயில முடியாவிட்டால் சிறந்த சேவை வழங்க முடியாது என்பதால் கூடுதல் மேற்படிப்பு இடங்கள் அவசியம் என்று நீதிபதி திரு எஸ்எம் சுப்பிரமணியம் கூறினார்.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/ 21.5.2018

புதுவை-ராஜீவ்

முன்னாள் பிரதமர் அமரர் ராஜீவ்காந்தியின் 27-ஆம் ஆண்டு நினைவு தினமான இன்று புதுவையில் எல்லைப்பிள்ளைச் சாவடியில் உள்ள அன்னாரின் சிலைக்கு முதலமைச்சர் திரு வி நாராயணசாமி, அவரது அமைச்சரவை சகாக்கள், சட்டப்பேரவை தலைவர் திரு வைத்திலிங்கம், துணை சபாநாயகர் திரு சிவக்கொழுந்து, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் மூத்த அதிகாரிகள் அரசு சார்பில் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர். பிரதேச காங்கிரஸ் தலைவர் திரு நமச்சிவாயம் தலைமையில் காங்கிரஸ் நிர்வாகிகளும் ராஜீவ்காந்தி சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர். நிகழ்ச்சியின் போது தேசபக்தி பாடல்கள் இசைக்கப்பட்டு மும்மத பிரார்த்தனையும் நடைபெற்றது. நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டவர்களுக்கு தீவிரவாத எதிர்ப்பு உறுதிமொழி செய்து வைக்கப்பட்டது. முன்னதாக பிரதேச காங்கிரஸ் அலுவலகத்தில் அலங்கரித்து வைக்கப்பட்டிருந்த ராஜீவ்காந்தியின் திருவுருவப் படத்திற்கு மலர் அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. மூத்த காங்கிரஸ் தலைவர்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் இந்நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டனர். புதுச்சேரி தலைமைச்

செயலகத்தில் அரசு செயலர்கள், அதிகாரிகள் மற்றும் ஊழியர்களுக்கு தலைமைச் செயலர் திரு அஸ்வினி குமார், தீவிரவாத எதிர்ப்பு தின உறுதி மொழி செய்து வைத்தார். அகில இந்திய வானொலி நிலையம் உள்ளிட்ட அரசு அலுவலகங்களிலும் ஊழியர்கள் தீவிரவாத எதிர்ப்பு உறுதிமொழி எடுத்துக் கொண்டனர்.

யுஎன்ஐ/ஸ்ரீ/21.5.2018

புதுவை போராட்டம்

பெட்ரோல் விலை உயர்வைக் கண்டித்து ஏஜியூசி சார்புடைய ஆட்டோ ஓட்டுனர்கள் இந்திராகாந்தி சிலை அருகே ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். ஆட்டோக்கள் மீது மலர் வளையம் வைத்து மத்திய அரசுக்கு எதிராக இவர்கள் கோஷம் இட்டனர்.

யுஎன்ஐ/ஸ்ரீ/21.5.2018

ஜிப்மர்

ஜிப்மர் மக்கள் கல்வி திட்டத்தின் கீழ் புகையிலையின் தீமைகள் குறித்து ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள பொது மக்களுக்கான விழிப்புணர்வு கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி புதுவை ஜிப்மர் மருத்துவமனையில் நாளை நடைபெற உள்ளது. புகையிலையை பயன்படுத்துவதால் ஏற்படும் தீமைகள் மற்றும் அதனால் ஏற்படும் நோய்களை தவிர்ப்பது பற்றிய பொது மக்களின் சந்தேகங்களுக்கு ஜிப்மர் நிபுணர்கள் இந்நிகழ்ச்சியின் போது தமிழிலேயே விளக்கம் அளிக்க உள்ளனர். நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொள்ள கட்டணமோ முன் பதிவோ கிடையாது என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஜிப்மர்,செ.கு./21.5.2018

ரயில்

மத்திய பிரதேச மாநிலம் குவாலியர் அருகே இன்று புதுடெல்லி-விசாகப்பட்டினம் எக்ஸ்பிரஸ் ரயிலின் 2 பெட்டிகள் திடீரென தீப்பிடித்த போதிலும் அதிர்ஷ்டவசமாக பயணிகள் அனைவரும் காயமின்றி தப்பினர். ரயில் உடனடியாக நிறுத்தப்பட்டு பயணிகளை வேறு பெட்டிகளில் ஏற்றிய பின்னர் மீண்டும் புறப்பட்டுச் சென்றது. தீவிபத்திற்கான காரணம் குறித்து ரயில்வே துறை விசாரணைக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/21.5.2018

ஐபிஎல்

ஐபிஎல் கிரிக்கெட்டில் சென்னை பஞ்சாப் அணிகளுக்கு இடையே நேற்று இரவு புனேயில் நடைபெற்ற கடைசி லீச் போட்டியில் சென்னை அணி 5 விக்கட் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றதை தொடர்ந்து, 8 ஐபிஎல் அணிகளுக்கான புள்ளி பட்டியலில் ராஜஸ்தான் அணி 4-ஆவது இடத்திற்கு முன்னேறி, பிளே-ஆப் சுற்றுக்கு

தகுதி பெற்றது. பட்டியலில் முதல் 2 இடங்களைப் பிடித்துள்ள ஐதராபாத்-சென்னை அணிகளுக்கு இடையே இறுதிப் போட்டிக்கான முதலாவது தகுதி சுற்றுப் போட்டி மும்பையில் நாளை நடைபெறும். இப்போட்டியில் வெற்றி பெறும் அணி நேரடியாக இறுதி போட்டிக்கு தகுதி பெறும். பட்டியலில் 3 மற்றும் 4 -ஆம் இடத்தை பிடித்துள்ள கொல்கத்தா-ராஜஸ்தான அணிக்களுக்கு இடையிலான வெளியேற்றுதல் சுற்றுப்போட்டி கொல்கத்தாவில் 23-ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளது.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/ 21.5.2018

ராம்நாத்

மாணவர்கள் சுயவேலை வாய்ப்பை நோக்கி முன்னேற வேண்டும் என குடியரசு தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் கூறி உள்ளார். இன்று இமாச்சல் மாநிலம் சோலன் மாவட்டத்தில் டாக்டர் ஓய் எஸ் பர்மார் தோட்டக்கலை மற்றும் வனத்துறை பல்கலைக்கழகத்தின் 9-ஆவது பட்டமளிப்பு விழா ஒன்றில் உரையாற்றிய அவர் மாணவர்கள் தாங்கள் கற்ற அறிவை நடைமுறை ரீதியில் கற்க வேண்டும் என்றார்.

ஏஐஆர்/ஸ்ரீ/21.5.2018

மீண்டும் தலைப்புச் செய்திகள்

இந்தியாவிற்கும்-ரஷ்யாவிற்கும் இடையிலான ஒத்துழைப்பு சிறப்பு பிரத்யேக உறவாக மேம்பட்டுள்ளதாக பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி கூறி உள்ளார்.

கர்நாடக முதலமைச்சராக பதவி ஏற்க உள்ள திரு குமாரசாமி இன்று புதுடெல்லியில் திரு ராகுல்காந்தி திருமதி சோனியாகாந்தி ஆகியோரை சந்திக்கிறார்.

கேரளத்தில் பரவி உள்ள நிப்பா வைரஸ் தமிழகத்தில் பரவ வாய்ப்பில்லை என்று தமிழக அரசின் சுகாதாரத் துறை அறிவித்துள்ளது.

ராஜீவ்காந்தி நினைவு நாளான இன்று புதுவையில் அன்னாரின் சிலைக்கு முதலமைச்சர் திரு வி நாராயணசாமி உள்ளிட்டோர் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர்.

இத்துடன் இந்த செய்தி அறிக்கை நிறைவு பெறுகிறது.

.....